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AMENDEMENTSAMENDEMENTEN

tot oprichting bij het Ministerie van
Financiën van een begrotingsfonds

voor alimentatievorderingen

créant un Fonds budgétaire des
créances alimentaires au sein du

Ministère des Finances

Document précédent :

Doc 50 1627/ (2001/2002) :
001 : Proposition de loi de Mmes Herzet, Coenen, Burgeon, M.

Verherstraeten, Mme Grauwels, M. J.-J. Viseur et Mmes De Meyer,
Moerman, Van Weert et Cahay-André.

Voorgaand document :

Doc 50 1627/ (2001/2002) :
001 :  Wetsvoorstel van de dames Herzet, Coenen, Burgeon, de heer

    Verherstraeten, mevrouw Grauwels, de heer J.-J. Viseur en de
    dames De Meyer, Moerman, Van Weert en Cahay-André.

Nr. 1 VAN DE HEER VISEUR

Art. 2

Dit artikel aanvullen met een nieuw lid, luidend
als volgt :

 «De Koning kan de toepassing van deze wet uitbrei-
den tot andere dan de in het eerste lid bedoelde
alimentatievorderingen en de draagwijdte van deze wet
op het vlak van de in het buitenland verblijvende
alimentatieplichtigen of alimentatiegerechtigden nader
omschrijven.».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de Koning toe te staan het
geldingsgebied van de wet uit te breiden tot andere alimentatie-
vorderingen dan die welke zijn opgenomen in de punten 1 en 2.

N° 1 DE M. VISEUR

Art. 2

Compléter cet article par un nouvel alinéa, libellé
comme suit :

« Le Roi peut étendre l’application de la présente loi
à d’autres créances alimentaires que celles visées à
l’alinéa 1 a), et préciser le champ d’application de la
présente loi en ce qui concerne les créanciers ou dé-
biteurs habitant à l’étranger. ».

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à permettre au Roi d’étendre le champ
d’application de la loi à d’autres créances alimentaires que re-
prises aux points 1 et 2.
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D’autre part, les créances alimentaires étant parfois atta-
chées au statut des personnes, lequel est régi par le droit natio-
nal des intéressés. Les situations d’extranéités pouvant être
fort complexes et difficiles à prévoir, il y a lieu de déléguer au
Roi le pouvoir de réglementer les diverses situations qui peu-
vent se présenter (débiteur ou créancier séjournant à l’étran-
ger, enfant pour lequel la créance est payée séjournant à l’étran-
ger, etc).

N° 2 DE M. VISEUR

Art. 6

Supprimer l’alinéa 3.

JUSTIFICATION

L’obligation pour le créancier de joindre à sa demande, une
attestation d’un huissier de justice établissant qu’une voie d’exé-
cution de droit privé s’est révélée infructueuse, ne semble pas
indiquée.

En effet, l’exécution des obligations alimentaires : est une
nécessité vitale pour le créancier d’aliments qui, par hypothèse,
en a besoin pour vivre ; le respect de ces dispositions est un
impératif pour notre ordre politique. C’est la raison pour laquelle
le non-paiement d’une pension alimentaire est sanctionné par
les articles du Code pénal.

Or, il n’est pas rare de voir les débiteurs de semblables som-
mes retarder pendant des mois leurs versements ou y mettre
purement et simplement fin. Nombreux sont dès lors les créan-
ciers d’aliments placés dans la situation dramatique que l’on
imagine aisément.

Sans doute peuvent-ils faire procéder à différentes saisies
des biens de leur débiteur. Mais outre qu’elles sont onéreuses
et dans certains cas aléatoires, ces procédures n’aboutissent
souvent à des résultats qu’après un temps trop long pour des
personnes qui n’ont pas de ressources propres. Sans compter
que certains débiteurs s’emploient habilement à échapper à la
justice, en se rendant insolvables. Beaucoup de créanciers d’ali-
ments répugnent dès lors à engager ou à poursuivre des ac-
tions en justice dont l’issue leur paraît douteuse et qui ne leur
permettent pas entre-temps de vivre décemment.

Sans doute lorsqu’une telle créance est attribuée sur la base
des articles 213 et 221 du Code civil ou 1280 du Code judi-
ciaire, l’époux peut-il bénéficier d’une mesure dont l’excellence
a été maintes fois soulignée : la délégation de sommes, « man-
dat » judiciaire lui permettant de se faire payer directement par
les tiers les sommes que lui doit le débiteur d’aliments. Mais
outre que cette mesure n’assure pas le paiement des autres
types de créances alimentaires, elle ne se révèle pas pleine-
ment efficace, spécialement dans les cas où le débiteur d’ali-
ments a lui-même de multiples débiteurs ou change fréquem-

Bovendien zijn alimentatievorderingen soms gekoppeld aan
het persoonlijk statuut van de rechthebbenden, dat dan weer
wordt geregeld door het nationaal recht dat op hen van toepas-
sing is.  Aangezien situaties inzake vreemdelingschap erg com-
plex en moeilijk voorspelbaar kunnen zijn, moet de Koning wor-
den gemachtigd te voorzien in regelgeving voor de diverse
situaties die zich terzake kunnen voordoen (in het buitenland
verblijvende alimentatieplichtige of -gerechtigde, in het buiten-
land verblijvend kind ten gunste van wie de vordering wordt uit-
betaald enzovoort).

Nr. 2 VAN DE HEER VISEUR

Art. 6

Het derde lid weglaten.

VERANTWOORDING

Het blijkt niet wenselijk de onderhoudsgerechtigde ertoe te
verplichten bij zijn aanvraag een attest te voegen van een
gerechtsdeurwaarder waaruit blijkt dat een privaatrechtelijk mid-
del van tenuitvoerlegging vergeefs is gebleken.

De nakoming van die alimentatieverplichtingen is immers van
levensbelang voor de alimentatiegerechtigde omdat hij die ali-
mentatie uiteraard nodig heeft aangezien hij ervan moet leven :
de inachtneming van die maatregelen is een dwingende nood-
zaak voor de politieke orde.  Daarom staan op de niet-betaling
van alimentatie de straffen waarin is voorzien door het Strafwet-
boek.

Het komt echter niet zelden voor dat personen die soortge-
lijke geldsommen verschuldigd zijn, hun stortingen maanden-
lang uitstellen of ze gewoon niet meer betalen. Men kan zich
derhalve makkelijk indenken in welke dramatische toestand tal
van alimentatiegerechtigden op die manier komen te verkeren.

Weliswaar kunnen zij in verschillende vorm beslag doen leg-
gen op de goederen van hun schuldenaar, maar die procedures
kosten handen vol geld en leveren dikwijls pas veel later resul-
taat op; het duurt te lang voor mensen die geen eigen middelen
hebben. Bovendien pogen sommige schuldenaars handig te
ontkomen aan het gerecht door «insolvent te worden». Niet wei-
nig alimentatiegerechtigden zien er dan ook tegen op een rechts-
vordering in te stellen waarvan de afloop twijfelachtig is en waarbij
zij inmiddels niet behoorlijk kunnen leven.

Wanneer een dergelijke rechtsvordering berust op de artike-
len 213 en 221 van het Burgerlijk Wetboek of op artikel 1280
van het Gerechtelijk Wetboek, kan de echtgenoot weliswaar
nog een andere voorziening treffen die herhaaldelijk doelmatig
is gebleken, met name de overdracht van geldsommen, wat
een gerechtelijke «volmacht» is waarbij derden hem de bedra-
gen betalen die de alimentatieplichtige verschuldigd is. Andere
soorten van alimentatievorderingen kunnen echter niet op die
wijze worden betaald en bovendien is die regeling niet altijd ge-
heel doeltreffend, vooral als de alimentatieplichtige zelf veel schul-
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ment d’emploi, il est alors impossible au créancier d’aliments de
connaître ceux à qui il doit s’adresser.

Pouvoir prétendre à une pension alimentaire est un droit con-
sacré par un jugement ou par une convention. Le non-paiement
de cette créance constitue une infraction, ce qui n’est pas le
cas d’une créance civile ou commerciale.

La société considère donc que les créances alimentaires
touchent au droit public. Il appartient dès lors aux pouvoirs pu-
blics d’assurer que leur paiement intervienne de façon régu-
lière.

C’est pourquoi il ne convient pas de prévoir une telle attesta-
tion qui aura pour conséquence de restreindre l’intervention du
Fonds.

N° 3 DE M. VISEUR

Art. 9

Remplacer l’alinéa 2 comme suit :

« Le Roi, par arrêté royal délibéré en conseil des
ministres, pourra, pour des raisons budgétaires, fixer
le montant maximum de l’intervention de l’Administra-
tion en fonction de la qualité, de l’âge et du nombre de
personnes pour lesquelles la créance alimentaire est
due sans pour autant que celle-ci soit inférieure à 200
euros.

La partie de la créance alimentaire qui excède ce
montant restera régie par le droit commun. ».

JUSTIFICATION

L’article 9 en discussion prévoit que l’avance sera fixée à un
maximum de 200 euros par enfant et par ex-conjoint tout en
prévoyant que le Roi pourra adapter ces montants.

La présente formulation semble malheureuse dès lors que le
texte prévoit que le fonds s’acquittera d’une avance fixée à un
maximum de 200 euros qui ne pourra, dès lors, être adaptée
par le Roi qu’à la baisse et non à la hausse comme le commen-
taire des articles l’envisage.

Comme il n’est pas possible d’estimer précisément la charge
budgétaire que représentera la mise en œuvre de la présente
loi, il convient d’habiliter le Roi à limiter le montant de l’avance
faite par l’Administration sans pour autant que l’intervention soit
inférieure à 200 euros.

L’avantage du présent amendement réside dans le fait que le
créancier d’aliments sera toujours certain de percevoir un mon-
tant minimum de 200 euros qui doit lui permettre de vivre et
d’éviter les situations dramatiques dans lesquelles sont placés
de nombreux créanciers d’aliments.

denaars heeft of zijn schuldenaars vaak veranderen, zodat de
schuldeiser niet meer weet tot wie hij zich moet richten.

Een aanspraak kunnen maken op levensonderhoud  is een
door een vonnis of een overeenkomst bekrachtigd recht. De
niet-betaling ervan is een misdrijf, hetgeen niet het geval is met
een burgerrechtelijke of een handelsrechtelijke schuldvordering.

De maatschappij is dan ook de mening toegedaan dat de
alimentatievorderingen een publiekrechtelijke aangelegenheid
zijn.  Daarom is het de taak van de overheid erop toe te zien dat
ze geregeld worden uitbetaald.

Derhalve moet niet worden voorzien in een dergelijk attest,
dat tot gevolg zal hebben dat het optreden van het Fonds zal
worden ingeperkt.

Nr. 3 VAN DE HEER VISEUR

Art. 9

Het tweede lid vervangen door de volgende be-
paling :

«Om budgettaire redenen kan de Koning, bij een be-
sluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad, het
maximumbedrag vaststellen dat door de Administratie
zal worden uitbetaald, afhankelijk van het aantal
alimentatiegerechtigden, hun hoedanigheid en hun leef-
tijd, zonder dat dit bedrag echter lager mag liggen dan
200 euro.

Voor het gedeelte van de alimentatievordering dat
dit bedrag overschrijdt, geldt het gemeen recht.».

VERANTWOORDING

Het ter bespreking voorliggende artikel 9 bepaalt dat het voor-
schot wordt bepaald op maximum 200 euro per kind en per gewe-
zen echtgenoot, maar dat de Koning dat bedrag kan aanpassen.

Die formulering lijkt ongelukkig omdat volgens de tekst het
fonds een voorschot zal betalen van maximum 200 euro dat
derhalve door de Koning alleen neerwaarts kan worden herzien
en niet opwaarts, zoals in de commentaar bij de artikelen voor
ogen wordt gehouden.

Aangezien het onmogelijk is na te gaan welke budgettaire
weerslag de tenuitvoerlegging van deze wet zal hebben, dient
de Koning ertoe te worden gemachtigd het bedrag van het door
de Administratie betaalde voorschot te beperken, zonder dat
de bijdrage lager mag liggen dan 200 euro.

Dit amendement biedt het voordeel dat de alimentatie-
gerechtigde er steeds zeker van zal zijn een minimumbedrag
van 200 euro te krijgen dat hem in staat moet stellen te leven en
de dramatische situaties te voorkomen waarin tal van
alimentatiegerechtigden verkeren.
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Il convient également de prévoir que le droit commun s’appli-
que au surplus dans le cas où la dette alimentaire fixée par le
juge excède ce montant.

N° 4 DE M. VISEUR

Art. 11bis (nouveau)

Insérer un article 11bis, libellé comme suit :

« Art. 11bis. — Le paiement par l’Administration des
créances alimentaires ne fait pas obstacle à l’applica-
tion des dispositions pénales prévues en cas de non-
paiement de ces créances par le débiteur  et notam-
ment les articles 360bis, 391bis et 391ter du Code
pénal. ».

JUSTIFICATION

Le présent amendement a pour objectif que le paiement des
créances alimentaires par l’administration ne décharge pas le
débiteur de sa responsabilité pénale dans le cadre de l’aban-
don de famille ou de délaissement d’enfant.

N° 5 DE M. VISEUR

Art. 12

A l’alinéa 2, remplacer les mots « 10% » par les
mots « 3% ».

JUSTIFICATION

Prélever 10% du montant des avances sur les créances ali-
mentaires à titre d’intervention dans les frais de fonctionnement
du Fonds soit relativement semble élevé et ce d’autant plus si
le montant de l’avance est limité à 200 euros.

A l’instar de ce que le Code des impôts sur les revenus 1992
prévoyait en matière de frais pour la perception des addition-
nels communaux à l’impôt des personnes physiques, il con-
vient de prévoir une contribution au Fonds de 3% du montant
de l’avance.

Tevens moet worden bepaald dat zo de door de rechter vast-
gestelde alimentatieschuld dat bedrag overschrijdt, het gemeen
recht van toepassing zal zijn op het saldo.

Nr. 4 VAN DE HEER VISEUR

Art. 11 (nieuw)

Een artikel 11bis invoegen, luidend als volgt :

 «Art. 11bis.- De betaling van de alimentatie-
vorderingen door de Administratie doet geen afbreuk
aan de toepassing van de strafbepalingen voorgeschre-
ven in geval van niet-betaling van die vorderingen door
de alimentatieplichtige en met name van de artikelen
360bis, 391bis en 391ter van het Strafwetboek.».

VERANTWOORDING

De doelstelling van dit amendement is dat de betaling van de
alimentatievordering door de Administratie de alimentatieplichtige
niet ontheft van zijn strafrechtelijke aansprakelijkheid in het raam
van verlating van familie of van kinderen.

Nr. 5 VAN DE HEER VISEUR

Art. 12

In het tweede lid, de woorden «10 %» vervangen
door de woorden «3 %».

VERANTWOORDING

10 % van het bedrag van de voorschotten op de uitkeringen
tot onderhoud heffen als bijdrage tot de werkingskosten van het
Fonds blijkt veel, vooral als het bedrag van het voorschot is
beperkt tot 200 euro.

Naar het voorbeeld van wat het Wetboek van de inkomsten-
belastingen 1992 heeft bepaald inzake de kosten voor de in-
ning van de gemeentelijke opcentiemen op de personenbelasting,
is het beter te voorzien in een bijdrage voor het Fonds ten belope
van 3 % van het bedrag van het voorschot.
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N° 6 DE M. VISEUR

Art. 19bis (nouveau)

Insérer un article 19bis, libellé comme suit :

« Art. 19bis. — § 1. Le fonctionnaire chargé du re-
couvrement peut faire procéder, par pli recommandé à
la poste, à la saisie-arrêt-exécution entre les mains
d’un tiers sur les revenus, sommes et effets dus ou
appartenant au débiteur désigné dans la décision ou la
convention.

La saisie-arrêt doit également être dénoncée au dé-
biteur par pli recommandé à la poste.

Cette saisie sort ses effets à compter de la remise
de la pièce au destinataire.

Elle donne lieu à l’établissement et à l’envoi d’un
avis de saisie comme prévu à l’article 1390 du Code
judiciaire.

Dans les 15 jours du dépôt à la poste, le tiers saisi
est tenu de faire dans ce délai et par lettre recomman-
dée à la poste adressé au fonctionnaire chargé du re-
couvrement, la déclaration prévue à l’article 1452 du
Code judiciaire.

Le tiers saisi est également tenu d’informer le fonc-
tionnaire chargé du recouvrement de tous les éléments
nouveaux qui interviendraient après le dépôt de leur
déclaration.

§ 2. Sous réserve de ce qui est prévu au § 1er, les
dispositions des articles 1539, 1540, 1542  premier et
deuxième alinéa, et 1543 du Code judiciaire sont appli-
cables à cette saisie étant entendu que la remise du
montant de la saisie se fait entre les mains du fonc-
tionnaire chargé du recouvrement.

§ 3. La saisie-arrêt doit être pratiquée par exploit
d’huissier, de la manière prévue aux articles 1339 et
1544 du Code judiciaire lorsqu’il apparaît de la décla-
ration à laquelle le tiers saisi est tenu après la saisie
effectuée par pli recommandé à la poste conformément
au § 1er :

1) que le débiteur s’oppose à la saisie-arrêt-exécu-
tion ;

2) que le tiers saisi conteste sa dette ;

Nr. 6 VAN DE HEER VISEUR

Art. 19bis (nieuw)

Een artikel 19bis invoegen, luidend als volgt:

«Art. 19bis. — § 1. De met de invordering belaste
ambtenaar kan, bij een ter post aangetekende brief,
uitvoerend beslag onder derden laten leggen op de in-
komsten, de bedragen en zaken die verschuldigd zijn
aan of eigendom zijn van de in de beslissing of de
overeenkomst aangewezen alimentatieplichtige.

Het beslag onder derden wordt eveneens bij een ter
post aangetekende brief aan de alimentatieplichtige
aangezegd.

Dit beslag heeft uitwerking vanaf de overhandiging
van het stuk aan de geadresseerde.

Het geeft aanleiding tot het opmaken en verzenden
van een bericht van beslag als bedoeld in artikel 1390
van het Gerechtelijk Wetboek.

De derde-beslagene dient binnen 15 dagen na de
afgifte ter post bij een ter post aangetekende brief aan
de met de invordering belaste ambtenaar de in artikel
1452 van het Gerechtelijk Wetboek bedoelde verkla-
ring te doen.

De derde-beslagene dient de met de invordering be-
laste ambtenaar tevens in kennis te stellen van alle
nieuwe gegevens die zouden optreden na de indiening
van zijn verklaring.

§ 2. Onder voorbehoud van het bepaalde in § 1, zijn
op dit beslag de bepalingen toepasselijk van de artike-
len 1539, 1540, 1542, eerste en tweede lid, en 1543
van het Gerechtelijk Wetboek, met dien verstande dat
de afgifte van het bedrag van het beslag geschiedt in
handen van de met de invordering belaste ambtenaar.

§ 3. Het beslag onder derden moet geschieden door
middel van een deurwaardersexploot op de wijze be-
paald bij de artikelen 1539 en 1544 van het Gerechte-
lijk Wetboek, wanneer het beslag bij een ter post aan-
getekende brief is uitgevoerd en uit de verklaring
waartoe de derde-beslagene overeenkomstig § 1 ge-
houden is, blijkt dat:

1) de alimentatieplichtige zich verzet tegen het uit-
voerend beslag onder derden;

2) de derde-beslagene zijn schuld betwist;
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3) que les revenus, sommes ou effets font l’objet, de
la part d’autres créanciers, de quelques opposition ou
saisie-arrêt antérieure à la saisie-arrêt-exécution ;

4) que des effets doivent être réalisés.

Dans ce cas, la saisie-arrêt pratiquée garde ses ef-
fets conservatoires si le fonctionnaire chargé du re-
couvrement fait procéder par exploit d’huissier, comme
prévu à l’article 1539 du Code judiciaire, à une saisie-
arrêt-exécution entre les mains du tiers dans le mois
qui suit le dépôt à la poste de la déclaration de tiers
saisi. ».

JUSTIFICATION

Cet amendement a pour but de faire bénéficier l’Administra-
tion des Domaines du mécanisme  de la saisie-arrêt simplifiée
instaurée par l’article 85bis du Code TVA et des articles 164,
165 de l’AR-CIR 92. Le mécanisme de la saisie-arrêt simplifiée
doit permettre d’appréhender les revenus, les sommes ainsi que
les effets dus ou appartenant au débiteur désigné dans la déci-
sion ou la convention de manière simple, rapide et à moindre
frais pour l’administration.

N° 7 DE M. VISEUR

Art. 19ter (nouveau)

Insérer un article 19ter, libellé comme suit :

« Art. 19ter. — Pour le recouvrement des créances
alimentaires, le fonctionnaire chargé du recouvrement
de celles-ci peut prendre une inscription hypothécaire
légale sur tous les biens appartenant au débiteur, si-
tués en Belgique et qui sont susceptibles d’inscription
hypothécaire.  ».

JUSTIFICATION

Cet amendement a pour but de faire bénéficier l’Administra-
tion de l’hypothèque légale sur tous les immeubles du débiteur
situés en Belgique afin de conférer un droit de suite et de préfé-
rence en cas de vente du ou des immeubles.

3) de inkomsten, sommen en zaken het voorwerp
zijn van enig verzet of beslag onder derden dat vóór
het uitvoerend beslag door andere schuldeisers is aan-
getekend of gelegd;

4) zaken te gelde moeten worden gemaakt.

In deze gevallen blijft het gelegde beslag onder der-
den zijn bewarend effect behouden als de met de
invordering belaste ambtenaar het uitvoerend beslag
onder derden bij deurwaardersexploot verricht, zoals
bepaald bij artikel 1539 van het Gerechtelijk Wetboek,
binnen de maand na de afgifte ter post van de verkla-
ring van de derde-beslagene.».

VERANTWOORDING

Dit amendement heeft tot doel de Administratie van het Ka-
daster, de Registratie en Domeinen het recht te geven het ver-
eenvoudigde derden-beslag toe te passen dat is ingesteld
bij artikel 85bis van het Wetboek van de belasting over de toe-
gevoegde waarde en de artikelen 164 en 165 van het koninklijk
besluit tot uitvoering van het WIB 92. De regeling van het ver-
eenvoudigde derden-beslag moet de mogelijkheid bieden op een
eenvoudige, snelle en goedkope manier beslag te leggen op de
inkomsten, de bedragen en de effecten die verschuldigd zijn of
toebehoren aan de alimentatieplichtige die in de beslissing of de
overeenkomst is aangewezen.

Nr. 7 VAN DE HEER VISEUR

Art. 19ter (nieuw)

Een artikel  19ter invoegen, luidend als volgt:

«Art. 19ter. —  Voor de invordering van de alimentatie-
vorderingen kan de met de invordering belaste ambte-
naar een wettelijke hypothecaire inschrijving nemen op
alle in België gelegen en voor hypothecaire inschrij-
ving in aanmerking komende goederen die de schulde-
naar toebehoren.».

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de Administratie het recht te
geven een wettelijke hypotheek te vestigen op alle in België
gelegen onroerende goederen van de schuldenaar met het oog
op het verlenen van een volg- en voorrangsrecht in geval van
verkoop van het (de) onroerend(e) goed(eren).
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N° 8 DE M. VISEUR

Art. 19quater (nouveau)

Insérer un article 19quater, libellé comme suit :

«Art. 19quater. — § 1. Les notaires requis de dres-
ser un acte ayant pour objet l’aliénation ou l’affectation
hypothécaire d’un immeuble, d’un navire ou d’un ba-
teau, sont personnellement responsables du paiement
des créances alimentaires et accessoires échus mais
non encore acquittés par le débiteur désigné dans la
décision ou la convention au jour de la passation dudit
acte pouvant donner lieu à inscription hypothécaire,
s’ils n’en avisent pas selon les modalités déterminées
par le Roi, le fonctionnaire chargé du recouvrement de
créances alimentaires.

L’avis doit être établi par lettre recommandé à la poste
conformément aux modèles arrêtés par le ministre des
Finances.

Si l’acte envisagé n’est pas passé dans les trois
mois à compter de l’expédition de l’avis, celui-ci sera
considéré comme non-avenu.

§ 2. Le fonctionnaire chargé du recouvrement de
créances alimentaires notifie, avant l’expiration du dou-
zième jour ouvrable qui suit l’expédition de l’avis et par
lettre recommandée à la poste, le montant des créan-
ces alimentaires et accessoires échus au jour de la
passation visé au § 1.

§ 3. Lorsque l’acte visé au § 1 est passé, la notifica-
tion visée au § 2 emporte saisie-arrêt entre les mains
du notaire sur les sommes et valeurs qu’il détient en
vertu de l’acte pour le compte ou au profit du redeva-
ble.

En outre, si les sommes et valeurs ainsi saisies-
arrêtées sont inférieures à l’ensemble des sommes
dues aux créanciers inscrits et aux opposants, en ce
compris le fonctionnaire chargé du recouvrement de
créances alimentaires, le notaire doit sous peine d’être
personnellement responsable de l’excédent, en infor-
mer ce fonctionnaire par lettre recommandé déposée à
la poste au plus tard le premier jour ouvrable qui suit la
passation de l’acte.

Nr. 8 VAN DE HEER VISEUR

Art. 19quater (nieuw)

Een artikel 19quater invoegen, luidend als volgt:

«Art. 19quater. — § 1.  De notarissen die gevorderd
zijn om een akte op te maken die de vervreemding of
de hypothecaire aanwending van een onroerend goed,
van een schip of een vaartuig tot voorwerp heeft, zijn
persoonlijk aansprakelijk voor de betaling van de ver-
vallen maar door de op de dag van het verlijden van de
genoemde akte in de beslissing of overeenkomst aan-
gewezen schuldenaar nog niet voldane alimentatie-
vorderingen en bijbehoren die tot een hypothecaire in-
schrijving aanleiding kunnen geven, indien zij de met
de invordering van de alimentatievorderingen belaste
ambtenaar volgens de door de Koning bepaalde voor-
waarden niet verwittigen.

Het bericht moet worden opgemaakt overeenkom-
stig de door de minister van Financiën bepaalde mo-
dellen en bij een ter post aangetekende brief worden
verstuurd.

Indien de akte waarvan sprake niet verleden wordt
binnen drie maanden te rekenen van de verzending
van het bericht, wordt het als niet bestaande beschouwd.

§ 2.  Vóór het verstrijken van de twaalfde werkdag
volgend op de verzending van het bericht brengt de
met de invordering van de alimentatievorderingen be-
laste ambtenaar het bedrag van de op de dag van het
in § 1 bedoelde verlijden vervallen schuldvorderingen
en bijbehoren bij een ter post aangetekende brief ter
kennis.

§ 3. Wanneer de in § 1 bedoelde akte verleden wordt,
geldt de in § 2 bedoelde kennisgeving als beslag onder
derden in handen van de notaris op de bedragen en
waarden die hij krachtens de akte onder zich houdt
voor rekening of ten bate van de vorderingsplichtige.

Indien daarenboven de aldus door beslag onder der-
den getroffen bedragen en waarden minder bedragen
dan het totaal van de bedragen die zijn verschuldigd
aan de ingeschreven en aan de verzetdoende schuld-
eisers, inclusief de met de invordering van de
alimentatievorderingen belaste ambtenaar, licht de no-
taris, op straffe van persoonlijke aansprakelijkheid voor
het overschot, deze ambtenaar daarover in bij een ter
post aangetekende brief inlichten uiterlijk de eerste
werkdag die volgt op het verlijden van de akte.
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Sans préjudice des droits des tiers, la transcription
ou l’inscription de l’acte n’est pas opposable au fonc-
tionnaire chargé du recouvrement de créances alimen-
taires subrogé dans les droits du créancier alimentaire,
si l’inscription de l’hypothèque légale a lieu dans les
huit jours ouvrables du dépôt à la poste de l’informa-
tion prévue à l’alinéa précédent.

Sont inopérantes au regard des créances alimen-
taires notifiées en exécution du présent article, toutes
les créances non inscrites pour lesquelles saisie ou
opposition n’est pratiquée qu’après l’expiration du dé-
lai prévu à l’alinéa 2.

§ 4. Les inscriptions prises après le délai prévu par
le § 3, alinéa 3, ou pour des créances alimentaires qui
n’ont pas été notifiés, conformément au § 2, ne peut
excéder, suivant le cas, la valeur du bien aliéné ou le
montant de l’inscription hypothécaire, déduction faite
des sommes et valeurs saisies-arrêtées entre ses
mains.

§ 6. Les paragraphes 1 à 4 sont applicables à toute
personne habilitée à donner l’authenticité aux actes vi-
sés au § 1.

§ 7. Moyennant l’accord du débiteur les banques ré-
gies par l’arrêté royal n°185 du 9 juillet 1935, et les
entreprises régies par l’arrêté royal n°225 du 7 janvier
1936, sont autorisées à adresser l’avis prévu au § 1 et
qualifiées pour recevoir la notification visée au § 2.

La remise d’une attestation par ces organismes au
notaire relativement à l’envoi de l’avis et à la suite y
donnée par le fonctionnaire chargé du recouvrement
de créances alimentaires substitue la responsabilité
de ces organismes à celle du notaire.

§ 8. Aucun acte passé à l’étranger et ayant pour
objet l’aliénation ou l’affectation hypothécaire d’un im-

Onverminderd de rechten van derden kan de
overschrijving of de inschrijving van de akte niet tegen
de in de rechten van de alimentatiegerechtigde getre-
den ambtenaar belast met de invordering van de
alimentatievorderingen worden ingeroepen, indien de
inschrijving van de wettelijke hypotheek geschiedt bin-
nen acht werkdagen nadat het in het vorige lid bedoelde
bericht ter post is afgegeven.

Zonder uitwerking ten opzichte van de schuld-
vorderingen inzake alimentatievorderingen die ter uit-
voering van dit artikel zijn ter kennis gegeven, zijn alle
niet-ingeschreven schuldvorderingen waarvoor slechts
na het verstrijken van de in het tweede lid voorgeschre-
ven termijn beslag wordt gelegd of verzet wordt aan-
getekend.

§ 4.  De inschrijvingen na de bij § 3, derde lid, be-
paalde termijn of voor alimentatievorderingen die niet
overeenkomstig § 2 ter kennis zijn gegeven, kunnen
niet worden ingeroepen tegen de hypothecaire schuld-
eisers, noch tegen de verkrijger die opheffing ervan
zal kunnen vorderen.

§ 5.  De aansprakelijkheid van de notaris krachtens
de bepalingen van § 3 of artikel 8 mag, naar gelang
van het geval, na aftrek van de bedragen en waarden
waarop in zijn handen beslag onder derden werd ge-
legd, de waarde van het vervreemde goed of het be-
drag van de hypothecaire inschrijving niet te boven
gaan.

§ 6.  De paragrafen 1 tot 5 zijn van toepassing op
iedere persoon die bevoegd is om authenticiteit te ver-
lenen aan de in § 1 bedoelde akten.

§ 7.  Mits de schuldeiser daarmee akkoord gaat, zijn
de banken waarvoor koninklijk besluit nr. 185 van 9 juli
1935 geldt en de ondernemingen die vallen onder de
toepassing van koninklijk besluit nr. 225 van 7 januari
1936 gemachtigd om het in § 1 bedoelde bericht te
verzenden en gerechtigd om de in § 2 bedoelde ken-
nisgeving te ontvangen.

De afgifte door die instellingen van een attest aan
de notaris betreffende de verzending van het bericht
en het gevolg dat daaraan is gegeven door de met de
invordering van de alimentatievorderingen belaste amb-
tenaar, stelt de aansprakelijkheid van die instellingen
in de plaats van die van de notaris.

§ 8. Geen akte die in het buitenland is verleden en
de vervreemding of de hypothecaire aanwending van
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meuble, d’un navire ou d’un bateau ne sera admis en
Belgique, à la transcription ou à l’inscription dans les
registres d’un conservateur des hypothèques, s’il n’est
accompagné d’un certificat du fonctionnaire chargé du
recouvrement de créances alimentaires.

Ce certificat doit attester que le propriétaire ou l’usu-
fruitier n’est pas débiteur et que l’hypothèque légale
garantissant les créances alimentaires échues a été
inscrite. ».

JUSTIFICATION

Cet amendement introduit les mécanismes prévus par les
articles 433 et suivants du CIR 92 et des articles 93ter et sui-
vants du Code de la taxe sur la valeur ajoutée.

Ce mécanisme impose en cas de passation d’acte d’aliéna-
tion ou d’affectation hypothécaire d’un bien immobilier d’avertir
l’administration de telle manière qu’elle puisse se faire payer
sur le produit de la vente, si des dettes existent envers elle.

N° 9 DE M. VISEUR

Art. 19quinquies (nouveau)

Insérer un article 19quinquies, libellé comme suit :

« Art. 19quinquies. — Les fonctionnaires publics ou
les officiers ministériels chargés de vendre publique-
ment des meubles, dont la valeur atteint au moins 250
euros, sont personnellement responsables du paiement
des créances alimentaires échues mais non encore
acquittées par le propriétaire au moment de la vente,
s’ils n’en avisent pas, par lettre recommandée à la poste,
au moins huit jours ouvrables à l’avance, l’Administra-
tion du Cadastre, de l’Enregistrement et des domai-
nes.

Lorsque la vente a eu lieu, la notification, du mon-
tant des créances alimentaires échues mais non en-
core acquittée par le débiteur ainsi que les accessoi-
res, faite par le fonctionnaire compétent, par lettre
recommandée à la poste, au plus tard la veille du jour
de la vente, emporte saisie-arrêt entre les mains des
fonctionnaires publics ou des officiers ministériels ci-
tés à l’alinéa précédent. ».

een onroerend goed, van een schip of een vaartuig tot
voorwerp heeft, wordt in België tot overschrijving of
inschrijving in de registers van een hypotheekbewaarder
toegelaten, indien zij niet vergezeld gaat van een at-
test van de met de invordering van de alimentatie-
vorderingen belaste ambtenaar.

Dat attest moet bevestigen dat de eigenaar of de
vruchtgebruiker geen schuldenaar is en dat de wette-
lijke hypotheek die de vervallen schuldvorderingen
waarborgt, ingeschreven werd.».

VERANTWOORDING

Met dit amendement worden de regelingen ingesteld die gel-
den krachtens de artikelen 433 en volgende van het WIB 92,
alsmede de artikelen 93ter en volgende van het Wetboek van
de belasting over de toegevoegde waarde.

Die regelingen houden in dat de Administratie wordt verwit-
tigd indien een akte van vervreemding of hypothecaire aan-
wending van een onroerend goed wordt verleden, zodat zij zich,
bij het bestaan van schuldvorderingen, kan laten betalen uit de
opbrengst van de verkoop.

Nr. 9 VAN DE HEER VISEUR

Art. 19quinquies (nieuw)

Een artikel 19quinquies invoegen, luidend als
volgt:

«Art. 19quinquies. — De openbare ambtenaren of
ministeriële officieren, belast met de openbare verko-
ping van roerende goederen waarvan de waarde ten
minste 250 euro bedraagt, zijn persoonlijk aansprake-
lijk voor de betaling van de vervallen maar op het tijd-
stip van de verkoping door de eigenaar nog niet vol-
dane schuldvorderingen, indien zij de Administratie van
het Kadaster, de Registratie en Domeinen er niet ten
minste acht werkdagen vooraf bij een ter post aange-
tekende brief van verwittigen.

Wanneer de verkoping heeft plaatsgehad, geldt de
kennisgeving van het bedrag van de vervallen maar
door de schuldenaar nog niet voldane schuld-
vorderingen en bijbehoren, die door de bevoegde amb-
tenaar bij een ter post aangetekende brief uiterlijk daags
voor de verkoping is verricht, als beslag onder derden
in handen van de in het vorige lid vermelde openbare
ambtenaren of ministeriële officier.».
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JUSTIFICATION

Cet amendement introduit le mécanisme prévu par l’article
442 du CIR 92.

Ce mécanisme impose que l’administration soit prévenue en
cas de vente de bien meuble par des officiers ministériels et
permettra à l’Administration de veiller au paiement de son éven-
tuel créance.

N° 10 DE M. VISEUR

Art. 26

Remplacer cet article comme suit :

« Art. 26. — § 1. Les services administratifs de l’État,
y compris les parquets et les greffes des cours et de
toutes les juridictions, les administrations des Com-
munautés, des Régions, des provinces, des agglomé-
rations, des communes, ainsi que les établissements
et organismes publics sont tenus, lorsqu’ils en sont
requis par le fonctionnaire chargé du recouvrement des
créances alimentaires, de lui fournir tous renseigne-
ments en leur possession, de lui communiquer, sans
déplacement, tous actes, pièces, registres et docu-
ments quelconques qu’ils détiennent et lui laisser pren-
dre tous renseignements, copies ou extraits que ledit
fonctionnaire juge nécessaire pour assurer le recou-
vrement de la créance alimentaire.

Toutefois, l’alinéa 1 n’est pas applicable à l’Institut
national des statistiques et à l’Institut économique et
social des classes moyennes pour ce qui concerne les
renseignements individuels recueillis.

§ 2. Le fonctionnaire chargé du recouvrement des
créances alimentaires peut, en ce qui concerne le dé-
biteur désigné dans la décision ou la convention, re-
cueillir des attestations écrites, entendre des tiers, pro-
céder à des enquêtes et requérir, dans le délai qu’il
fixe, ce délai pouvant être prolongé pour de justes mo-
tifs, des personnes physiques ou morales, ainsi que
des associations n’ayant pas la personnalité juridique,
la production de tous renseignements qu’il juge néces-
saire à l’effet d’assurer le recouvrement de la créance
alimentaire.

En cas de manquements à leurs obligations, le fonc-
tionnaire délégué par le directeur régional peut appli-
quer une amende de 50 à 1 250 euros recouvrée sui-
vant les règles de la présente loi. ».

VERANTWOORDING

Bij dit amendement wordt de krachtens artikel 442 van het
WIB 92 vastgestelde regeling ingesteld.

Die regeling houdt in dat de administratie moet worden ver-
wittigd als een roerend goed wordt verkocht door ministeriële
officieren.  Zulks biedt de administratie de gelegenheid toe te
zien op de betaling van haar eventuele schuldvordering.

Nr. 10 VAN DE HEER VISEUR

Art. 26

Dit artikel vervangen door de volgende bepaling :

«Art. 26. — § 1.  De bestuursdiensten van de Staat,
met inbegrip van de parketten en de griffies der hoven
en van alle rechtscolleges, de besturen van de gemeen-
schappen, de gewesten, de provincies, de agglomera-
ties en de gemeenten zomede de openbare instellin-
gen en inrichtingen, zijn gehouden, wanneer zij daartoe
worden aangezocht door de ambtenaar belast met de
invordering van de alimentatievorderingen, hem alle in
hun bezit zijnde inlichtingen te verstrekken, hem, zon-
der verplaatsing, van alle in hun bezit zijnde akten,
stukken, registers en om het even welke bescheiden
inzage te verlenen, en hem alle inlichtingen, afschrif-
ten of uittreksels te laten nemen, welke de bedoelde
ambtenaar voor de invordering van de alimentatie-
vordering nodig acht.

Het eerste lid is echter niet van toepassing op het
Nationaal Instituut voor de Statistiek en het Economisch
en Sociaal Instituut voor de Middenstand wat de indivi-
dueel verkregen inlichtingen betreft.

§ 2.  De is met de invordering van de alimentatie-
vorderingen belaste ambtenaart mag, wat de in de be-
slissing of de overeenkomst aangewezen
alimentatieplichtige betreft, geschreven attesten inza-
melen, derden horen, een onderzoek instellen, en bin-
nen de door hem bepaalde termijn, welke wegens wet-
tige redenen kan worden verlengd, van natuurlijke of
rechtspersonen, alsook van verenigingen zonder rechts-
persoonlijkheid alle inlichtingen vorderen die hij nodig
acht om de invordering van de alimentatievordering te
verzekeren.

Indien ze hun verplichtingen niet nakomen, kan de
door de gewestelijk directeur gemachtigde ambtenaar
een geldboete opleggen van 50 tot 1 250 euro, die vol-
gens de bepalingen van deze wet wordt geïnd.».
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JUSTIFICATION

Cet amendement vise à octroyer la possibilité d’obtenir des
renseignements devant uniquement permettre de pouvoir récu-
pérer plus aisément les sommes payées par l’Administration.
Ces renseignements pouvant être obtenus tant auprès des ser-
vices, établissements et organismes public que des tiers.

Il est procédé par analogie aux pouvoirs d’investigations de
l’administration des Contributions directes tels que déterminés
à l’article 327 du Code des impôts sur les revenus 1992 en ce
qui concerne le premier paragraphe et l’article 323 du même
code en ce qui concerne le second paragraphe.

Jean-Jacques VISEUR (PSC)

N°11 DE MMES DE MEYER ET GRAUWELS

Art. 12

Remplacer l’alinéa 2 par l’alinéa suivant :

« Les avances sur les créances alimentaires sont
payées intégralement au créancier d’aliments. Une con-
tribution supplémentaire représentant 10 % de l’avance
est demandée au débiteur d’aliments à titre d’interven-
tion dans les frais de fonctionnement du Fonds, sui-
vant les modalités fixées par le Roi. ».

JUSTIFICATION

Il s’agit en l’occurrence de pensions alimentaires qui ne sont
pas payées malgré l’existence d’une décision judiciaire qui en a
fixé le montant. Le créancier d’aliments a donc, en tout état de
cause, droit à ce montant. Seule une avance est payée par le
biais du Fonds. Il nous paraît inéquitable de déduire de cette
avance, qui est en outre limitée à 200 EUR, un pourcentage de
10% au détriment du créancier d’aliments. Les frais de fonction-
nement du Fonds devraient être imputés au débiteur d’aliments,
qui tente de se soustraire au paiement imposé par décision ju-
diciaire.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe te voorzien in de mogelijkheid
om inlichtingen te verkrijgen die alleen mogen dienen om de
door de Administratie betaalde bedragen gemakkelijker terug te
vorderen.  Die inlichtingen kunnen zowel van de openbare dien-
sten, instellingen of inrichtingen als van derden worden verkre-
gen.

Er wordt gehandeld naar analogie met de onderzoeks-
bevoegdheden van de Administratie der directe belastingen
zoals die zijn vastgesteld in artikel 327 van het Wetboek van de
inkomstenbelastingen 1992 in verband met de eerste paragraaf
en in artikel 322 van datzelfde Wetboek wat de tweede para-
graaf betreft.

Nr. 11 VAN DE DAMES DE MEYER EN GRAUWELS

Art . 12

Het tweede lid vervangen als volgt :

«De voorschotten op de uitkeringen tot onderhoud
worden aan de onderhoudgerechtigde volledig uitbe-
taald. Bij wijze van bijdrage tot de werkingskosten van
het Fonds en overeenkomstig de door de Koning vast-
gestelde voorwaarden, wordt aan de
onderhoudsplichtige een extra bijdrage van 10 % van
het voorschot gevraagd.».

VERANTWOORDING

Het gaat hier om alimentatiegelden die niet worden uitbetaald
ondanks een bestaande gerechtelijke beslissing die een bedrag
heeft vastgelegd. De onderhoudsgerechtigde heeft dus hoe dan
ook recht op dit bedrag. Via het Fonds wordt enkel een voor-
schot uitbetaald. Van dit voorschot, dat bovendien nog beperkt
wordt tot 200 EUR, wordt nog eens 10 % ingehouden ten nadele
van de onderhoudsgerechtigde. Dit lijkt ons onbillijk. Deze kos-
ten moeten bij de onderhoudsplichtige worden gelegd die pro-
beert aan de bij rechterlijke beslissing opgelegde betaling te ont-
komen.

Magda DE MEYER (SP.A)
Kristien GRAUWELS (AGALEV/ECOLO)


